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(19 февраля 1473, Торунь - 24 мая 1543,
Фромборк)

 

польский астроном,  положивший начало современному представлению о системе мира. 

Детство
Во всех энциклопедиях и книгах (ну абсолютно во всех!) печатают один и тот же портрет Коперника (вы тоже видите его). Возможно, он наиболее точен. Но ведь в иконографии учёного есть и другие его изображения. 

Николай  Коперник  был четвёртым ребенком в семье купца, приехавшего из Германии. Начальное образование получил в расположенной неподалеку от дома школе при костёле святого Яна, готовившей, впрочем, будущих студентов для Краковского университета. До десяти лет рос в обстановке благополучия и довольства. Младший из четырёх детей, Николай плохо помнил отца. 

Беззаботное детство закончилось внезапно и довольно рано: едва Николаю минуло десять лет, как «моровое поветрие» - эпидемия чумы, частый гость и грозный бич человечества в то время, посетило Торунь, и одной из первых его жертв оказался Николай Коперник-отец. Заботы об образовании и дальнейшей судьбе племянника принял на себя Лукаш Ваченроде, брат матери, каноник, а затем епископ.

Человек властный, угрюмый, неукротимый в страстях человеческих и политических, прозванный «чертом» и тевтонскими рыцарями, и польским королём, имел он в жизни едва ли не единственную нежную привязанность - племянника, которого баловал в молодые годы, которому помогал до самой своей смерти. Это ведь дядя так устроил, что уже в 24 года стал Николай каноником, а проще сказать, человеком праздным и обеспеченным. Смекните сами: собор в Фромборке (куда был «приписан» каноник Николай) - целое маленькое государство с хозяйствами, охотничьими угодьями и рыболовными заводями, которыми управлял капитул и доходы с которых полюбовно делили между собой немногочисленные каноники и прелаты. Это дядя дал ему образование сначала в школе святого Яна, потом в Краковском университете, дядя послал его в Италию - доучиваться.

Начало пути
В Италии он прожил 10 лет. А Италия на рубеже XVI века переживала расцвет эпохи Возрождения. То было время Леонардо да Винчи, Микеланджело и Рафаэля. Сам воздух Италии был насыщен поисками новизны, предощущением великих открытий. Коперник должен был изучать каноническое право в Болонье, а изучал живопись, математику, астрономию, философию, греческий язык. Диплома в Болонье не получил и нимало от того не расстроился. Всю жизнь был он равнодушен к дипломам, званиям, чинам и наградам. Из Болоньи переселяется в Рим. Капитул призывает его в свое лоно, а уезжать ему из Италии крайне не хочется. Он постоянно просит отсрочек, а получая их, занимается юриспруденцией и медициной в Падуе и Ферраре.
Именно в Болонье у Коперника возник интерес к астрономии, определивший его научные интересы. Здесь произошла его встреча с Микеланджело. Великий художник слушал первый публичный доклад Коперника о гелиоцентрической системе мира, а Коперник испытал потрясение, увидев в соборе святого Петра «Пьету» Буонаротти.

Астроном штудирует медицину
Он не думал заниматься медициной. Но обстоятельства сложились так, что ему необходимо было задержаться в Италии еще на два года. И, дабы оправдать эту задержку, он идет на медицинский факультет. Однако, в отличие от церковного права, медицина увлекла его сильнейшим образом. Все страницы медицинских книг, приобретенных им в Падуе, испещрены заметками. Николай записывает рецепты, лечебные приемы, хорошие и дурные для здоровья приметы, соображения медицинской астрологии. Коперник усерднейшим образом посещает лекции, штудирует учебники. В этом многогранном человеке забилась жилка настоящего врачевателя по призванию. Недаром впоследствии на родине его будут звать «вторым Эскулапом».

Медицинские заметки Коперника прекрасно передают дух и сущность средневекового врачебного искусства: «Пилюли де Вилья Нова можно принимать в любое время. Они улучшают пищеварение, приносят веселье, задерживают поседение, которое происходит от порчи жизненных соков, усмиряют кашель, усиливают разум, предохраняют зубы от порчи, укрепляют сон, нежно слабят». 

Далее следует рецепт чудодейственных пилюль: «Возьми две унции армянской глины, пол-унции корицы, две драхмы цитварного корня, по две драхмы узика (узколистного подорожника), диптану (горная трава), красного сандалу, по драхме опилок слоновой кости и железа, по две скрупулы золы и ромашки, по драхме лимонной корки и жемчуга, по одной скрупуле смарагда, красного гиацинта, сапфира, по одной драхме кости из сердца оленя, морской саранчи, рога единорога, красного коралла; золота, серебра в листах - по одной скрупуле, сахару - полфунта».

«Мытье рук теплой водой перед едой и холодной после еды помогает от болей в желудке», «Кошачий помет с серой излечивает от прилива крови к голове».

Но не все лекарства имеют такую неприятную основу. Вот, например, снадобье, которое, по указанию профессора, рекомендуется употреблять в количестве, какое пациент в состоянии проглотить: «Состав спиртной настойки от болезней живота монаха Бернарда: возьми две кварты спирту, четыре драхмы сушеных фиг, корицы, шафрану и гвоздики по пять драхм. Употребляй помногу. Если бог захочет - поможет».
Наряду с этими курьезными средствами медицина времен Коперника обладала немалым количеством правильных представлений о здоровом и больном человеческом организме. Способы лечения болезней нередко бывали достаточно действенны, и сам Коперник в будущем спас немало жизней, пользуясь методами современной ему медицины.

От сердца и ниже…
Медицина средних веков зиждилась на трех авторитетах: прежде всего на творениях Гиппократа - отца медицины, затем на учении Клавдия Галена и на знаменитом «Каноне врачевания» Авиценны. Первый год обучения студенты-медики проводили за штудированием их трудов, и это было введением в искусство врачевания.

Второй и третий годы посвящались изучению болезней. Практическая медицина излагалась с трех кафедр: был профессор - специалист по лихорадкам, другой - по болезням от головы до сердца и третий - от сердца и ниже.

В Падуе основательно изучалась анатомия. Коперник хорошо знал дом на окраине города, мимо которого падуанцы боялись ходить после заката солнца. В начале курса ректор доставил туда трупы мужчины и женщины.

Николай уплатил три марчеллы на погребение останков и спустился в подвал. Почти задыхаясь от трупного смрада, занял он место среди студентов против стола, на котором лежали тела двух повешенных. По другую сторону расположились профессора факультета.

Человеку духовного звания не полагалось даже глядеть на упражнения анатомов. Но слишком уж заманчивой представлялась Николаю возможность увидеть воочию те органы, о которых столько говорилось на лекциях. Он пренебрег запретом...

Два заведовавших залом студента подошли к трупам с остро наточенными ножами.
Поднялись с места профессор хирургии и профессор анатомии. Один стал читать из курса анатомии, другой, с изумившей Николая ловкостью, принялся полосовать тела ножом, извлекая внутренние органы. 
Зрелище было тяжелое. Николая стало мутить. Но усилием воли он справился с дурнотой и со все возрастающим интересом смотрел, не отрываясь, на сокровенные органы человеческого тела. Когда заканчивалось чтение главы и пояснение ее на трупах, слово брали профессора-терапевты и дополняли анатомическую лекцию сведениями о лечении органов.

Если извлеченная внутренность была слишком мелка, профессор хирургии подымал одну из досок, с увеличенным изображением этой части тела. Рисунки были сделаны красками, рукой Леонардо да Винчи...

Затворник из Фромборка
В 1512 он занял должность каноника во Фромборке – рыбачьем посёлке в устье Вислы. Именно здесь прошли наиболее плодотворные годы его жизни. Именно здесь он продолжил астрономические наблюдения, начатые в Италии. Увы, то было не южное небо с его ясными звездными ночами. Частые туманы с Вислянского залива и пасмурное небо затрудняли наблюдения планет. Но он упорно шел к своей цели.
По приезде своем во Фромборк каноник Николай заявил капитулу о своем желании заняться в свободные часы наблюдением звездного неба. Он попросил отвести ему жилье в одной из башен, поднятых над крепостной стеной, откуда был хорошо виден небесный свод. Каноник получил просторный покой наверху самой высокой башни и прожил в ней тридцать лет.

Как верно сказано Ярославом Головановым в его очерке о Копернике, «характер рисует узор судьбы». Коперник совсем не похож на Бруно и Галилея. Весь в себе, он не искал сторонников, не рвался в спор. Однако, если спор возникал, без пафоса, жеста и позы, с неколебимым упорством стоял на своем, и самые страстные уговоры, как волны о скалу, разбивались о его немногословную тяжелую убежденность. Он мало интересовался мнениями других. Он улыбался, и когда хвалили, и когда порицали. Никогда не стремился пропагандировать свои идеи, обрести единомышленников, привлечь учеников. 

До изобретения телескопа было еще далеко. Инструменты дотелескопической астрономии были, мягко говоря, просты. Несмотря на очевидные трудности, в “Малом комментарии”, написанном приблизительно в 1516 году, Коперник уже дал предварительное изложение своего учения - еще без математических доказательств, поскольку они предназначались для более обширного сочинения.

В маленькой башне крепостной стены (она сохранилась до наших дней), которая служила ему обсерваторией, наблюдал он звезды. Коперник не воспринял призывов Леонардо к опыту, его нельзя назвать исследователем. Он, великий астроном, ничего не открыл в небе. Он искал там лишь подтверждений своей правоты. 

Покой нам только снится
3 ноября 1516 года Николай Коперник был избран на должность управляющего владений капитула в Ольштынском и Пененжненском округах. Время было тревожное. Шла война с крестоносцами.
В самый ее разгар Коперник оказался старшим не только в Ольштыне, но и во всей Вармии - епископ и почти все члены капитула, покинув Вармию, отсиживались в безопасных местах. Взяв на себя командование немногочисленным гарнизоном Ольштына, Коперник принял меры к укреплению обороны замка-крепости, позаботившись об установке орудий, создании запаса боеприпасов, провианта и воды. Проявив решительность и недюжинный воинский талант, он сумел отстоять Ольштын от неприятеля.
Личное мужество и решительность не остались незамеченными - вскоре после заключения перемирия, в апреле 1521 года, Коперник назначается комиссаром Вармии. А затем, до избрания нового епископа, он избирается ее генеральным администратором. Осенью того же года, после выбора епископа, он назначается канцлером капитула. 

Но это не всё. Когда Латеранский собор (1512-1517) организовал комиссию по реформе календаря, Коперник был приглашён для участия в её работе. При этом он доказывал преждевременность такой реформы, поскольку продолжительность года не была еще достаточно точно известна. Реформа была проведена лишь 68 лет спустя, в 1582, папой Григорием XIII. В основу ее были положены очень точные расчеты отставания юлианского года, составлявшего один день в 133 1/3 года. По старому, Юлианскому, календарю, год был длиннее на 11 минут 12 секунд. От времени Юлия Цезаря до 1582 года ошибка составила 10 дней. Чтобы «попасть в ритм» астрономического года, следовало, согласно Копернику, «перескочить через 10 дней». Так и поступили. Вечером 4 октября 1582 года Западная Европа отправилась на покой, с тем чтобы проснуться на следующее утро уже 15 октября. Миллионы людей стали старше на десять непрожитых дней. И в сущности мы с вами живём по календарю, который «выправил» Коперник.

У кого что болит…
Уже лет в 60, удалившись от государственных дел Пруссии и Вармии, каноник Николай с редкостной для его лет энергией отдался врачебной практике. Здесь он выказал лучшие стороны своей натуры человеколюба, самоотверженного врачевателя болящих. Нелегко было 65-летнему старику, даже такому крепкому, как доктор Николай, подниматься среди ночи с постели и в зимнюю стужу спешить на санях в далекий угол Вармии. А как раз в эти годы популярность Коперника-врача распространилась по всей Пруссии. Всякий заболевший купец или шляхтич хотел видеть «второго Эскулапа» у свой постели.

Епископ Маврикий оказался таким же хворым, как и его предшественник. Николаю в свое время пришлось возиться с «французской болезнью» - сифилисом - его преосвящества Фабиана. А Маврикий стал жертвой жестокой подагры. Выезды в Лицбарк были теперь особенно часты. Коперник проводил в епископском замке, у одра больного, недели, пробуя на подагрике все средства средневековой медицины.

Лечил он и приближенных герцога Альбрехта. В Кенигсберге весьма уверовали в лекарское искусство старого астронома и предпочитали его снадобья всем ухищрениям знаменитостей Кракова и Гданьска. Следствием такого неожиданного доверия были трудные для старика поездки в далекую столицу герцогства.
Но больше всего пациентов поставляли рыбачьи хижины Фромборка и деревенские поселения ближайшей округи. Нередко здесь приходилось давать неимущему больному слабительное или рвотное и оставлять серебряную монету. Доктор был человеком мягкосердечным.

Личная жизнь
В середине июля 1528 года, присутствуя в качестве представителя Фромборкского капитула на сеймике в Торуни, Коперник познакомился с известным тогда медальером и резчиком по металлу Матеушем Шиллингом, переехавшим не так давно в Торунь из Кракова. Существует предположение, что Коперник знал Шиллинга еще по Кракову, более того, по материнской линии он состоял с ним в отдаленном родстве.
В доме Шиллинга Коперник встретил его дочь - молодую и красивую Анну, и вот вскоре, составляя одну из своих астрономических таблиц, в заглавии столбца, отведенного планете Венере, Коперник обводит символ этой планеты контуром из листьев плюща. Этот фамильный знак Шиллингов изображался на всех монетах и медалях, чеканившихся отцом Анны...

Будучи каноником, Коперник должен был соблюдать целибат - обет безбрачия. Но с годами Коперник чувствовал себя все более одиноким, все явственнее ощущал потребность в близком и преданном существе. И вот - встреча с Анной...

Шли годы. К присутствию Анны в доме Коперника, казалось, привыкли. Однако последовал донос только что выбранному епископу Яну Дантышеку, человеку не бесталанному, но сполна отдавшему дань всем мыслимым мирским утехам, гуляке и распутнику, однако, как это часто бывает, ставшему на склоне лет ханжой и моралистом. Некогда они были друзьями, но интриги и козни новоиспеченного епископа возбудили неприязнь в открытом и не привыкшем кривить душой Копернике. Новоявленный святоша не остался в долгу, он сумел «достать» старого друга, безошибочно нанеся удар в самое уязвимое место. Во время болезни Дантышек вызывает к себе доктора Николая и в беседе с ним как бы невзначай замечает, что не пристало Копернику иметь при себе столь молодую и столь дальнюю родственницу - следует подыскать менее молодую и состоящую в более тесном родстве. И Коперник вынужден “принимать меры”.

Он привязался к Анне глубоко и сердечно. Его заботы о ней, почти отеческие, скрашивали одинокую старость ученого каноника. Анна, если судить о том по дальнейшему, с благодарным сердцем принимала опеку и дружбу Коперника, испытывая к нему самую искреннюю привязанность. Брошенное вскользь замечание его преосвященства повергло Коперника в смятение. Может, епископ забудет? Но бывший распутник в епископской рясе действовал с жестокостью инквизитора. Он категорически потребовал удаления Анны. И в скором времени она переселяется в свой дом. А потом ей и вовсе пришлось уехать и из Фромборка. Шпионы доложили епископу, что Коперник продолжает тайно заботиться о ней, и епископ пригрозил канонику дисциплинарными взысканиями. Подлое бесцеремонное вмешательство в личную жизнь, несомненно, омрачило последние годы Николая Коперника. Дотоле физически крепкий, он вскоре занемог. Мозговые кровоизлияния и паралич, положившие конец этой жизни, - кто скажет, не кроется ли их причина в бурных волнениях, пережитых Коперником в дни преследования? Господь Бог, наверное, сполна воздал своему верному слуге епископу за все мерзости, которые он совершил на земле. Воздадим и мы, ведь в памяти людской остаются не только великие деяния, но поступки, пятнающие иные имена несмываемым позором. И даже за давностью лет этому нет прощения и быть не может.

Смерть
Летом 1542 года сильное легочное кровотечение и паралич правой стороны тела приковали его к постели. Умирал тяжело, медленно.

Он не дожил до того времени, когда книга «О вращениях небесных сфер» распространилась по всему свету. 23 мая 1543 года друзья принесли ему первый экземпляр его книги, отпечатанной в одной из нюрнбергских типографий. Он был без сознания, только водил рукой по переплету беспомощно и нежно.

Николай Коперник как астроном
По глубине соображений, Коперник неоспоримо был величайшим астрономом своего времени, но как практик он был ниже даже арабских астрономов; однако, в этом не его вина: в его распоряжении были самые бедные средства и все инструменты он делал собственными руками. Занимаясь размышлениями о Птолемеевой системе мира, Коперник поражался её сложностью и искусственностью, и, изучая сочинения древних философов, особенно Никиты Сиракузского, Филолая и др., он пришел к выводу, что не Земля, а Солнце должно быть неподвижным центром вселенной. 

Исходя из этого положения, К. весьма просто объяснил всю кажущуюся запутанность движений планет, но, не зная еще истинных путей планет и принимая их кругообразными, он был еще вынужден частью удержать эпициклы и дифференты древних для объяснения разных неравенств движений. Эти эпициклы и дифференты были окончательно отброшены лишь Кеплером. 

 

Врач, мореплаватель и казначей
Диплом врача он получил в Падуанском университете. И, будучи каноником, всю жизнь оставался уважаемым медиком. Он лечил своего дядю - епископа, коллег, членов кафедры капитула. Его приглашали на консилиумы к князьям церкви не только в Польше, но и за ее рубежами. Незадолго до смерти семидесятилетний Коперник был приглашен Альбрехтом прусским к ложу больного друга, фон Кунгейма из Кенигсберга. Сохранились некоторые рецепты Коперника и его советы против паралича, чумы и других болезней. В их основу положены традиции медицинского искусства, восходящие в Ибн-Сине. На этом основании биограф Коперника, Герман Кестен, писал, что «в качестве философа Коперник восстает против авторитета библии, как астроном – против Птоломея и Аристотеля, но как врач он покорно следует указаниям Ибн-Сины».

Конечно, Коперник мало занимался научными проблемами медицины - ему было просто недосуг. От постели больного он спешил к своим астрономическим наблюдениям и расчетам, которым посвятил всю жизнь.
А человеком он был многогранным. Ученый-теоретик, он вроде бы никак не был связан с морским делом, но оказал огромное влияние на практику судовождения. Таблицы, составленные Коперником и служившие практическим пособием для моряков, были много точнее традиционных таблиц Птоломея, что имело большое значение для быстро развивавшегося тогда мореплавания. Погруженный в свои астрономические вычисления, он сумел, тем не менее, организовать оборону Ольштынского замка, который смог противостоять полчищам вооруженных до зубов крестоносцев. Человек, далекий от меркантильных расчетов, он выступает как рачительный экономист и казначей, прочитав на съезде прусских сословий свой трактат «О чеканке монеты». То были удивительно дельные предложения по оздоровлению экономики и монетарной политики польско-прусских земель. В каталоге академической библиотеки, автор этих заметок с удивлением обнаружил целый ряд серьезных исследований современных экономистов, посвященных этому трактату Коперника.
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